

招录批次“7变4”、设置梯度投档控制线…… 新中考招录规则优化 对教育强区学生更友好

招生录取批次“7变4”、投档录取设置梯度投档控制线、采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取……新中考招录规则发生巨大变化，该如何理解新规则以便更好地填报志愿？新快报记者采访广州市招考办，并结合例子，予以说明。

■新快报记者 罗清峣 通讯员 穗考宣

录取批次“7变4”，志愿容量“4变6”

今年中考招生录取批次由原来7个批次调整为4个批次。对此变化，广州市招考办主任唐宏武解释说，改革的目的是优化批次设置和志愿填报设置，“在批次上由7个批次减少到4个批次，批次减少的同时，要保证志愿填报的容量，所以由原来的4个志愿变成了6个志愿，确保填报的保险性。”具体批次如下：

第一批：普通高中特长生招生、自主招生、外语和艺术类普通高中招生、港澳子弟班招生计划。每类普通高中可填报1个学校志愿。中高职贯通培养五年一贯制试点招生计划；中高职贯通培养三二分段试点招生计划；中职本科贯通招生计划；中等职业学校

(含技工学校，下同)省级及以上重点特色专业招生计划。可填报2个学校志愿，每校可填报3个专业。

第二批：公办的示范性普通高中学校和省一级普通高中学校名额分配计划。可填报3个志愿。

第三批次：示范性普通高中学校其他(剩余)招生计划；引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校，经市教育局批准的部分招生计划。可填报6个志愿。

第四批次：普通高中学校其他(剩余)招生计划，可填报6个志愿。中等职业学校其他招生计划，可填报6个志愿，每个志愿可报6个专业。

录取变为“梯度优先+多梯度投档”

投档录取规定也有一定变化。新中考将设置梯度投档控制线。以降序排列在报考总人数的12%的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线；以40分为间隔依次设定普通高中第二、第三和第四批次梯度投档控制线，其中第三批次国家级示范性普通高中录取最低控制线为普通高中第三梯度投档控制线(申请继续依梯度顺序投档的学校除外)；第三批次和第四批次的其余普通高中录取最低控制线为2021年普通高中录取最低控制线。

中职学校第一梯度投档控制线为普通高中录取最低控制线；以40分为间隔依次设定中职学校第二、第三梯度投档控制线。

普通高中和中职学校均采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取。以普通高中为例，相关批次计划投档时，首先对投档分在普通高中第一梯度投档控制线上(含本数)的考生投档，先投第一志愿，每所学校按投档分从高到低录取，若学校的招生计划未录满，再投第二志愿……依此类推。若学校在普通高中第一梯度投档控制线上还未录满，则对投档分在普通高中第二梯度投档控制线以上的考生按照上述方法进行投档……依此类推，直至本批次全部投档结束。

●举个例子：户籍生A中考考了540分，第3志愿填了某所普通高中X校，并成为了这

所学校末位考生。那么X校户籍生最低录取分数是540分，末位考生志愿序号是3。是怎么录取的呢？(假设第一梯度投档控制线是696分)X校在投档录取时，先录取第一梯度投档控制线是696分以上考生，1~6志愿都没有录满；然后录取第二梯度投档控制线是656分以上考生，1~6志愿也没有录满；接着录取第三梯度投档控制线是616分以上考生，1~6志愿也没有录满；接着录取第四梯度投档控制线是576分以上考生，1~6志愿也没有录满；最后录取第五梯度投档控制线是536分以上考生，第三志愿录满，即X校最低录取分数是540分，末位考生志愿序号是3。

此外，新中考规则明确，区属公办示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区招生，在第三批次投档时，本区与外区考生同时投档。

往年，广州中考每批次划定高分优先投档线，录取最低控制分数线。今年在原来的基础上进一步优化，以40分为一个梯度，“这样的好处是相当于把原来一条高分优先投档线变成多条‘保护线’。以第三批次投档为例，考生可填6个志愿，投档时，先在第一梯度投档线上按志愿顺序投，如果招生学校没录满，接着再在第二梯度继续投，保障考生有更大的录取机会。”唐宏武表示，“这样的录取规定，增加了非第一志愿录取机会。只要理性分析、合理填报，保底的学校一般都能起到保底作用，风险变小了。”

亮点

保护高分考生 名额分配也采用分段投档的方式投档录取

值得一提的是，往年名额分配计划实行的是志愿优先的投档录取原则，只设置了学校的录取控制线，即学校以近3年在提前批统一计划户籍生录取最低分数的平均值下降20分。而新中考在名额分配批次采用的是梯度控制线上志愿优先投档的方式进行投档录取，保护了高分生的权利，让高分生有更多的选择权。

●举个例子：

假设某学校分到华附、广雅中学、执信中学的各一个指标，今年这三所学校的录取控制线为697、687、675。该所学校ABC三位考生分别这样填报志愿：

A考生 720分第一志愿报华附
B考生 710分第一志愿报华附、第二志愿报执信中学
C考生 685分第一志愿报执信

中学

根据旧中考规则，名额分配批次依据志愿优先的原则进行录取，A考生被华附录取、对于B考生来说，由于第一志愿的华附已经被A考生占据，所以在此批次B考生未能录取，C考生被执信录取。

而根据新中考的规定，首先对投档分在普通高中第一梯度投档控制线以上的考生投档，(以去年为例，以降序排列在报考总人数的12%的考生成绩作为第一梯度投档控制线，为696分)，则先投档696分以上A、B两个考生，因为A考生拿到了华附的名额，B考生录取不了华附，但因为超过第一梯度投档控制线，具优先录取的机会，所以被执信录取了。C考生没达到第一档控制线。这条梯度控制线保护了B考生。

对教育强区学生更友好 区属公办示范性普高可在第三批面向外区招生

旧中考时，市级示范性高中通常将招生计划放在提前批和第一批两个批次招生，提前批招生计划虽然面向全市，但有最低录取控制线(去年为630分)。而第一批的招生计划只面向本区学生招生，有些区属学校在第一批的录取分数线很低，但外区生也无法报考。这就可能造成教育强区学生比其他区学生高分，但教育强区学生没有公办高中可读，其他区学生成功上到公办高中的现象。

新中考规则明确，区属公办示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区招生，在第三批次投档时，本区与外区考生同时投档。这意味着此批次全市竞争，考生可以充分利用区属公办示范性普通高中向外区招生的计划，提高被录取几率。

唐宏武解释，新增了一批市示

范性普通高中之后，现在广州接近八成的示范性高中都是区属的，基数变大了，所以跨区招生的计划增多。此外，由于考生“不敢报”，往年外区招生存在断档现象。记者统计到，2020年，外区招生计划数为4609，而最终只录取了1117人，外区计划完成率24.24%；2019年，外区招生计划数4508，最终录取了1019人，外区计划完成率24.20%。

因此，唐宏武建议，考生可根据自身成绩情况，参照招生学校往年录取分数，适当考虑报考外区示范性高中。尤其是学位竞争相对激烈的中心城区考生，建议考生不要扎堆本区示范性高中，可将报考范围扩大至外区示范性高中，以增加录取机会，“特别是老三区和天河区的考生，建议采取立足本区、放眼广州的策略。”